2024年7月19日 星期五

程

# 原创成为企业"主流

### ·陕西省实施国企改革深化提升行动见实效

## 多关 洼

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

前不久,延长石油首席科学家王香增 因在低渗致密油气开采方面作出突出贡 献,荣获第十五届光华工程科技奖。这个 奖项被誉为中国工程界最高奖。"企业科技 人员获此殊荣,说明陕西企业科技创新的 主体地位正在提升。"7月11日,省国资委 科技创新工作相关负责人说。

去年10月以来,陕西省实施国企改革 深化提升行动,以提高国有企业核心竞争力 和增强核心功能为重点,强化企业科技创新 主体地位。

今年是国企改革深化提升行动实施 的关键一年,陕西国资系统着力改善创新 环境、加快科技成果转化应用,破除体制 机制藩篱、激发企业和员工活力,省属企 业创新能力持续提升,原创正在成为企业 的"主流"。

#### 政策引领企业发挥创新作用

眼下,王香增的身影活跃在位于鄂尔多 斯盆地伊陕斜坡东南部的延安气田。

他正忙于攻关全球首个针对致密气藏 的二氧化碳驱气与封存先导试验项目。试 验已取得初步成果,向气田注人二氧化碳超 2万吨。针对致密气藏的二氧化碳驱气与 封存技术,可让气田采收率提升10%,将气 田开采期延长5至8年,同时将大量二氧化 碳封存于枯竭气藏中,可助力碳减排。

为营造全员创新氛围,延长石油构建 了科创委员会领导、业务部门协同、管理制 度健全、工作专班推进的科技管理体系,并 在原有4个科研机构的基础上,增设洁净 能源研究院、天然气研究院。目前,6个科 研机构的研发方向全面覆盖油气煤化等主 体产业。随着一个又一个关键核心技术的 突破,延长石油不断推动传统能源产业转 型升级。

不仅是延长石油,新一轮国企改革启 动以来,省国资委推动省属企业成立集团 党委领导下的科技创新工作委员会,设立 集团层面的科技管理部门和独立法人资格 研究院,实现企业科技创新"一会双机构" 全覆盖。

为引导省属企业创新,省国资委大幅提 升科技创新考核比重,对原创科技成果以及 首台(套)应用等单独给予加分奖励;推动企 业开展超额利润分享、项目收益分红、企业 股权跟投等中长期鼓励激励,重点激励一线 核心骨干科研人员。

此外,省国资委设立创新投资基金,引 导支持企业布局战略性新兴产业;设立科技 创新专项资金,支持企业建设94个技术攻 关、平台建设、战略性新兴产业项目,带动企 业配套投入58亿元;引领延长石油、陕煤集 团分别列支8亿元、2亿元科技创新引导专 项资金支持企业内部科技创新。

#### 企业原创能力不断增强

创新是企业核心竞争力的源泉。随 着改革向纵深推进,省属企业创新能力不

7月10日,在位于神木市小保当煤矿 的充填车间,两台巨大的充填工艺泵正在 作业。一块块煤矸石经过粉碎、注水处理 和长距离充填管道输送等流程,回到了地

"现在,小保当煤矿当天产出的煤矸石, 当天就能全部充填采空区。"自然资源部煤 炭资源勘查与综合利用重点实验室矿山地 质环境研究室负责人付德亮说。

煤炭的采掘会产生大量煤矸石。煤矸 石露天堆放会造成环境污染,外运又要一 大笔开支,这一度让小保当煤矿工作人员 非常"头疼"。

陕投集团陕煤地质承建的自然资源 部煤炭资源勘查与综合利用重点实验室 研发出煤矸石浆体充填技术,攻克了采空 区空间探查、煤矸石高效破碎、矸石浆体 超长距离管道输送、采空区"三带"注浆孔 钻完孔等关键难题。近两年,该实验室还 攻克了富油煤地下原位热解提取煤焦油 等世界难题。

近年来, 陝投集团持续开展关键核心技 术攻关,截至5月底,研发投入2.48亿元,同 比增长17.7%;新产品产值5126万元,新产 品贡献率为0.27%。

为培养企业自己的发明家队伍,省属企 业建设研发平台253个,其中国家级平台有

陕煤集团"煤炭精细勘探与智能开发" 全国重点实验室成为行业科技创新实力最 强的国家级平台;延长石油二氧化碳封存 与提高采收率省级重点实验室承担多项国 家研发计划;陕西电子信息集团旗下有国 家级专精特新"小巨人"企业15户,涌现出 一批专业化程度高、配套能力强、成长性 好、发展潜力大、在细分领域掌握独门绝技 的"单项冠军"和"隐形冠军"。

有了科技创新能力的支撑,省属企业积 极开辟新领域新赛道。

陕西有色金属集团大力布局战略性 新兴产业,碳陶复材、碳化硅纤维、钙钛 矿、镁铝合金等多个专业研究院进入筹建 阶段;陕西电子信息集团在卫星通信、北 斗导航、水上搜救、反无人机等新兴领域 实现从跟跑、并跑到领跑的跨越;陕汽集 团顺应新能源汽车发展方向,全力开展 电、氢重卡的研发生产;陕西氢能公司启 动榆林-鄂尔多斯10G-30GW"绿氢+" 一体化项目建设。

#### 向改革要"创新力"

煤矿井下清淤难度大、工作强度高。陕

煤集团神木柠条塔矿业有限公司综采维修 电工焦悦峰带头研发了智能清淤机器人,原 来需要6人8小时完成的清淤工作,如今2 个人用30分钟就能轻松完成。现在,焦悦 峰的年薪不输中层管理岗。运用市场化机 制,陕煤集团充分调动了企业职工的创新积

今年以来,省国资委开展"深化市场化 改革专项行动",激发企业和员工的活力、动 力,不断优化科技创新环境。

该行动明确,将经理层任期制与契约化 管理、省属二级及以下企业新任经理层成员 市场化选聘、新任管理人员竞争上岗等6项 工作作为重点任务部署推进。

经过改革,目前,省属企业全部建立所 属企业经理层成员市场化选聘制度。陕建 集团秉持将"身份管理"向市场化"岗位管 理"转变的理念,对考核优秀的118名经理 层成员实行绩效年薪上浮。西部机场集团 强化刚性考核兑现,对超额完成考核目标 任务或作出突出贡献的经理层成员按约定 激励到位。

此外,省属企业新任管理人员竞争上岗 也基本实现全覆盖。

"陕西粮农集团明确发布公告、公开报 名、资格审查、组织测评等16个竞聘环节, 精准选用企业发展所需人才。"陕西粮农集 团党委副书记刘鹏说。

陕西交控集团明确8条推进干部年轻 化措施,不断提高年轻干部占比,新增45周 岁以下干部7人;40周岁以下干部有34人, 其中"90后"有4人。

截至目前,省属企业及各级子企业实 现全员绩效考核全覆盖。陕汽集团员工工 资与企业整体目标完成情况挂钩,员工的 浮动工资占比超过60%; 陕建集团分类分 级建立全员绩效考核和薪酬分配制度,根 据考核结果对3739名考核优秀人员实施 绩效收入上浮。 □郭军 张裸瑶

本报讯(通讯员 白岚)笔者近日从 陕煤陕西建材科技公司了解到,该公司围 绕年度目标任务,紧抓生产销售、安全环 保、节能降耗、科技创新等,今年上半年产 量同比增加8.13%,销量同比增加5.01%,营 业收入同比增加43.12%,以奋进之姿冲刺

该公司以"生产+技术+节能+设备+ 技改后评价"模式强化生产过程管理,制定 《加强生产成本管控的实施方案》。致力于 "利用普通熟料生产铁标水泥"改进配料方 案;所属富平公司对铲车进行"油改电",所 属赛柯瑞思公司自主设计原料皮带工艺连 锁和电气控制系统等,累计节约成本120 万余元;自3月起掺加脱硫石膏、石灰石等 生产矿粉,加大了固废应用力度,节约成本 约5元/吨。提升职工改革创新成效,开展 矿渣磨进料装置系统技术改造、煤质贫化 收尘回灰系统节电改造等项目,预计年节 约电费74万余元。

该公司坚持绿色发展、科研攻关双向 发力,"优化科创机制+推动成果转化"深 度融合,"产学研用"协同推进,激活发展 "科技因子"。聚合企业与高校的技术、资 源、人才力量,针对"少熟料砌筑水泥"、喷 浆水泥、注浆水泥等新产品成立研发团队, 反复实验寻求最优配比方案,在保证"低成

本、高质量"前提下,增加了水泥品种,拓宽了应用领域。依 托与高校共建固废处理技术合作平台,开展煤矸石低成本混 凝土技术研究,为延伸规模化处置工业固废路径提供保障。 "我们通过反复实验优化了'少熟料水泥'配料方案,提升了 数据检测能力,对推进产品进入生产、应用阶段提供科学依 据。"参与该项目质量管理工作的仇文凯说。

在发展新质生产力引领下,该公司聚力产业转型,压实 重点项目领导包抓责任,定期跟踪督导,黄陵年产40万立方 米煤矸石制陶粒项目工程建设、市场开发并行,以市场为导 向进行产品性能测试,为精准生产、精准销售强化支撑;韩 城煤矸石绿色无害化综合处置示范线项目取得了节能降碳 专项2024年第二批中央预算内投资计划资金支持,正在进 行退火窑带电单机运行,为主生产线联动试车夯实根基。 注重5G成果应用,所属智引公司携手陕西煤业公司打造的 安全生产标准化动态达标信息系统在黄陵矿业、彬长矿业 等应用;与神木煤化工公司联合研发的全国首个基于煤化 工安全生产管控体系的安全环保智慧管控平台上线。自主 研发的多个产品获国家发明专利、实用新型专利,高质量发 展"新"潮澎湃。

#### 陕西送变电工程有限公司

### 电网建设走出"绿色+安全"之路

本报讯(通讯员 职菌 门苏阳)7月16日,在宁夏—湖 南±800千伏特高压直流输电线路工程(陕1标)施工现场,施 工人员正有条不紊地进行组塔架线作业。笔者了解到,自 开工以来,陕西送变电工程有限公司坚持绿色发展理念,将 安全生产放在首位,走出了"绿色+安全"之路。

该公司坚持绿色发展,将电网环保视为生态环境保护 工作中不可或缺的一部分,不断完善电网工程环保管理体 系及支撑体系,积极推动电网工程环保、水土保持与生态建 设的和谐发展,致力于构建"资源节约型、环境友好型"输 变电工程。"在工程建设初期,我们深入研究并优化了线 路路径,避开生态红线。"项目经理韩威锋介绍,项目部根 据施工进度和作业需求,科学确定临时用地范围,严格控 制用地规模。项目部按照设计要求执行,对施工基面进 行表土剥离并集中堆放,加盖防尘网并设置明确标识。 铁塔基础施工优先选择机械化工艺,以最大限度减少对沿 线自然环境的影响。此外,还将荒地、废地设置为临时占 地,尽量减少对农田和耕地的占用。工程完工后,将及时 对占地进行恢复,保持原地形、地貌的完整性,力求将施工 活动对周边环境的影响降至最低。

鉴于该线路贯穿秦岭腹地,面临复杂的自然环境和严峻 的防火挑战,项目部采取了一系列严格措施,确保安全生 产。组织班组学习森林防火相关法律法规和管控措施,完善 防火管理制度。同时,加强火种排查,确保每位施工人员不 带火种进现场,从源头上预防森林火灾的发生。随着夏季的 到来,防汛、滑坡等安全隐患增加,项目部对施工现场和班 组驻地进行全面排查,要求班组成员严格遵守防范措施, 确保安全施工。此外,定期开展安全教育和培训活动,提 高管理人员和班组人员的安全意识和自我保护能力。

据了解,宁夏一湖南±800千伏特高压直流输电线路工 程是我国首个"沙戈荒"风光电基地外送电特高压工程。其 中,陕1标段起于宝鸡市凤县,止于汉中市留坝县,线路总长 67.854公里,新建铁塔121基。



7月12日,由中铁上海工程局承建的西延高铁3标项 目铜川新区制梁场顺利通过国家铁路产品生产许可证实 地核查。图为认证现场。 □通讯员 金奥吉 古越 摄



近日,延安炼油厂以"党纪于心 廉洁随行"为创作主 题开展廉洁文化活动,共征集书法、短视频等作品126件 图为书法评选现场。 □通讯员 许喆 曹锋 摄

# 左右观点

中国轻工业联合会近日发 布的数据显示,今年前5个月,轻 工业实现营业收入8.8万亿元, 同比增长 2.5%, 实现利润 5242.9 亿元,同比增长18.7%,增速高于 全国工业15.3个百分点。轻工 业涵盖吃、穿、住、行等各领域, 是我国国民经济的优势产业、民 生产业,也是支撑工业经济稳增 长的重要基石。轻工业运行延 续回升向好态势,为工业经济稳 定发展提供了重要支撑。

近年来,我国聚焦轻工业发 展,先后出台包括《关于推动轻 工业高质量发展的指导意见》 《推进家居产业高质量发展行动 方案》《轻工业稳增长工作方案 (2023-2024年)》等一系列政策 举措,从产业链、品牌竞争力、 科技创新力等多个维度助力轻 工业增品种、提品质、创品牌,

以高质量供给促进品质消费,促进轻工业 平稳增长。与此同时,政策鼓励办好消费 活动、创新消费场景、稳定出口优势,各地 结合自身实际,通过开展绿色智能家电下 乡、发放消费券、强化商旅文体融合、支持 跨境电商和海外仓等方式,推进轻工业持 续恢复和增长。

轻工业生产回升和盈利改善,反映出企 业适应消费变化调整生产取得成效。轻工 业作为我国制造业的重要组成部分,市场化 程度较高,可在全球范围内整合要素资源; 门类齐全,大到家电、家具等耐用消费品,小 到电池、造纸、日化等日用消费品,涉及吃、 穿、住、行、玩、乐、教等多个领域,已形成较 为完备的产业链体系,成为我国经济高质量 发展的重要支撑。随着绿色、低碳、数字化 消费理念深入人心,轻工业企业积极适应市 场变化,及时调整产品结构,不断推出满足 新消费需要的产品。2023年,以太阳能电 池、家用电器等为代表的轻工绿色制造、智 能制造行业快速成长,其中,电池制造营业 收入增长11.8%,利润增长12.4%;智能睡眠、 全屋系统、时尚消费小家电、家庭服务机器 人等场景化、智能化的家电产品不断涌现, 家用电器制造营业收入增长7.0%,利润增长 12.2%。轻工业的高端化、数字化、绿色化推 动行业实现更快增长。

轻工业盈利改善,预示着民间投资将更 趋活跃。企业利润增长是经营效益和效率的 直接表现,对于促进投资也将发挥积极作 用。企业盈利改善可以有效改善融资条件, 增加资金积累,有助于更新设备,促进固定资 产投资增长。企业利润率的提升可以加快更 新设备、扩大投资,不仅可以助力大规模设备 更新和消费品以旧换新行动方案落地实施, 也可带动上下游产业盈利状况好转。

轻工业企业延续回升向好态势,显示出 其具有基础好、潜力大、竞争力强的优势,有 力支撑了工业经济稳定发展。应进一步促 进轻工业提质升级,加快消费品以旧换新行 动方案落地,落实好支持中小微企业发展政 策,强化市场急需和跨界融合等相关标准引 领,以深化供给侧结构性改革为主线,提升 轻工行业产业链供应链韧性水平,加快轻工 业技术创新和成果转化,进一步优化营商环 境,推动轻工业经济高质量发展,为经济运行 向好提供有力支撑。 □刘国艳 张斯琪



近日,西安铁路局西安供电段组织接触网工 开展业务演练和技能竞赛,确保职工在高温天气

下能应对和处置各类异常情况。图为职工进行 接触线断线接续。 □通讯员 刘翔 石洁 摄

陕建华山建设集团第二工程公司 "小积分"激发党员"大能量"

充分发挥党员先锋模范作 用,积3分。"在陕建华山建 设集团第二工程公司综合办公室,党建 办负责人武园玲正核算第二季度党员积 分得分情况。这是该公司"小积分"激发

本报讯 (通讯员 张海

婷)"半年员工绩效考核为A

级,积3分;科技创新工作中

党员"大能量"的举措之一。 该公司党支部结合每位党员特点, 依据《党章》、党员创先争优等管理模 式,探索实施党员积分制管理办法,用 积分量化党员日常表现,通过"挣分""积 分",使量化"数字表"变成了党建工作的 "助推器",切实让党员干部肩上有责、争

先有标、行为有尺、奖惩有据。该公司党 支部通过问卷调查、座谈交流、调查研究 等方式,广泛征集党员需求和意见建议, 明确积极参加组织生活、党员学习、岗位 履职及廉洁自律等4项为主要考核指 标,并根据在学习强国、参加急难险重任 务、科技创新和学习取证等6个方面的

表现情况进行加分考核。 同时,按照"一季度一考核一公示"的 原则,该公司党支部把聘用职工中的党员 全部纳入积分管理范围,评 价结果作为党员年度考核、 评先选优依据,并为季度考 核第一名的党员颁发"党员 先锋流动红旗",激励全体党

员积极参与重点工作、理论学习、志愿服 务,推动党员管理由"被动应付"向"主动 参与"的转变,让党员在挣分、积分过程中 亮身份、践承诺、作表率。

"党员积分管理制在公司得到了积 极响应,党员干部积极参与,取得了不 错的成效。"该公司党支部书记吴猛说, 党支部还将不断探索研究积分制管理 的新模式、新方法,为党建引领公司发 展赋能增效。

西安国际空港食品有限公司

## 以"新"求变让美食"飞"上云端

本报讯(记者 鲜康)记者近日从 西部机场集团西安国际空港食品有限 公司获悉:作为传统食品加工企业,在 面对制约生产发展和效益提升的问题 时,该公司转变模式,抢抓数字化、绿 色化、融合化产业发展趋势,增强餐食 生产关键领域自主创新,让更多美食 "飞"上云端,把航空美食变为旅客旅途 中的一抹亮色。

今年4月,该公司举办首届"鉴食、 品茗、赏花、比武"交流会,6支代表队的 30余名参赛选手同台竞技。不仅展示了 精湛的烹饪技艺,更彰显了该公司对航 空餐饮创新与品质的不懈追求。

从试餐到配餐,重塑产品体系,升 级产品文化内涵,创新研发陆续推出了 "双城记""二十四节气——一节一食" "遇见丝路"等特色系列餐食。该公司 联合航空公司为哈萨克斯坦、乌兹别克 斯坦等中亚航班提供本地特色,将"三 秦套餐"等小吃和奶汤锅子鱼等传统陕 菜带上飞机。坚持"双轮驱动"战略,在 深耕航空配餐产业的同时,拓展地面餐 饮市场,赋能"老字号"、打造"新字号", 与五芳斋、陕十三等知名品牌合作,创 建"唐不胖"自有品牌。

不久前,该公司到陕西旅游烹饪职 业学院参观交流,对电商旅游、食品智能 加工等进行探讨,推动新产品联合开发, 加强校企合作发展和旅游宣传推广。通 过大力推动产学研用深度融合,深入实 施创新型航食企业培育计划,将餐食研 发技术突破作为关键引领,积极对接行 业前沿技术与资源,强化餐食新品开 发,丰富体系建设内容,实现品牌效益 和利益最大化。

围绕"打造业界知名、国内一流的 航空食品运营管理企业"发展定位,该 公司携手前沿航餐企业,深化人才、创 新、产业、供应链融合,优化供需对接机 制,加速传统产业升级,构建活力四射 的创新生态。同时,强化厨师队伍研发 与创新能力,拓宽人才引育渠道,填补 技能空白,激发创新潜能。西安、宁夏、 运城航食公司和西宁、榆林航食分公司 5地航食因地制宜,融合地方特色,创新 产品与服务,灵活应对市场变化,满足 旅客多元需求。